

совпадало с настроением трудового народа, на плечи которого ложились „выходы“ и „дани“ и который сильнее всех страдал от постоянных нашествий татарских орд, больших и малых.

Русская публицистическая литература XV в. не может быть оценена по достоинству без „Послания владычня на Угру к великому князю“.¹ Вероятно, знаменитому „Посланию“ Вассиана предшествовал ряд других его посланий и проповедей на различные темы, но они не дошли до нас. Дошло единственное, но, думается, лучшее из них: не случайно оно попало в летописные своды. Это произведение должно занимать почетное место в древне-русской публицистике. Оно все проникнуто стремлением к освобождению от татарской зависимости, и в этом отношении мы не можем не отметить его преимущества даже перед такими литературными памятниками, как „Слово избрано еже на латыню“, или „Сказание о князьях владимирских“.

В своем „Послании“ Вассиан Рыло использует свой богословско-научный багаж не с целью укрепления каких-либо догматических и морально-исторических положений, а с тем, чтобы убедить Ивана III сразиться с татарами, чтобы раз навсегда покончить с ненавистным для русских людей игом. Конечно, риторическая изукрашенность — непременная принадлежность литературы этого времени, — усиленная многочисленными цитатами и библейскими образами, несколько затрудняет для современного нам читателя восприятие „Послания“ и создает впечатление некоторого „плетения словес“ — недаром ведь Вассиан Рыло был тесно связан в своей жизни с тем литературным центром Московского княжества, в котором работали Епифаний Премудрый и Пахомий Логофет. То, что мы находим с избытком в их творениях, не

¹ Таков заголовок в летописи „Софийской 2-й“ (ПСРА, т. VI, стр. 225). В других списках оно названо иначе. Напр., в Никоновской — „Послание архиепископа Ростовского Вассиана к в. кн. Ивану Васильевичу всея Руси самодержцу на Югру о храбръском подвизе противу безбожных татар за православное христианство богом дарованные ему державы Русскаго царствия“. (Шумиловский список. ПСРА, т. XII, стр. 203); в Воскресенской — „Грамота на Угру вел. кн. Ив. Вас. всея Руси, дабы стоял против безсерменства крепко за христианство“. (ПСРА, т. VIII); в Казанском летописце — „Послание архиепископа Вассиана Ростовского вел. кн. Ив. Вас. всея Руси, егда стоял противу царя Ахмата на реце Угре“. (Список XVII в., хранящийся в библ. им. Ленина под шифр. М. 1517, л. 241); в Вологодско-Пермской летописи — „Послание к вел. кн. Ив. Вас. от Васяна архиепископа Ростовьскаго“. (Список пол. XVI в., хранящийся в Гос. Ист. музее в Москве, Синод. собр., № 485). Известна только одна редакция Послания Вассиана, что освобождает нас от обязанности давать сравнительно-текстологический анализ его, те же небольшие различия, которые можно наблюдать в различных списках, никакого существенного значения не имеют.